

Отзыв

на автореферат диссертации Екатерины Олеговны Зубаревой
«Моделирование концептуального поля “Миграция”»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.19 – теория языка. Пермь, 2019.

Рецензируемый автореферат отражает основное содержание диссертации Е.О. Зубаревой, посвященной исследованию моделирования концептуального поля «Миграция» на материале русского языка.

Изучение концептуального поля является актуальным исследовательским направлением в рамках когнитивной лингвистики и лингвокультурологии. Выбранный автором алгоритм исследования предполагает комплексный подход к изучению способов языковой объективации концептуального поля «Миграция».

Научная новизна работы заключается в анализе лингвоспецифических вариаций концептуального поля на основе лексикографических источников, контекстов из Национального корпуса русского языка, базы данных корпусной лаборатории Лейпцигского университета и реакций, полученных в ходе свободного ассоциативного эксперимента, в использовании комплекса методов и приёмов исследования, что позволило автору обеспечить достоверность результатов анализа эмпирических данных.

Несомненна теоретическая значимость данного диссертационного исследования с точки зрения востребованности изучения динамики становления этого концепта и специфики его функционирования в конкретной лингвокультуре. Основные положения и результаты исследования могут быть использованы в лекционных курсах по общему языкознанию, когнитивной лингвистике, межкультурной коммуникации, спецкурсе «Миграционная лингвистика». Полученные результаты могут быть приняты во внимание при разработке ключевых вопросов языковой миграционной политики и при оценке настроений по отношению к мигрантам в обществе, как справедливо указано в автореферате.

Рецензируемая работа прошла широкую апробацию. Основные положения и результаты диссертации отражены в 15 публикациях, пять из которых – в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Используемые Е.О. Зубаревой методы исследования позволяют целенаправленно осуществлять многоаспектное изучение эмпирических данных на разных этапах становления концепта «Миграция» и модификации

его признаков, достоверно верифицировать рассматриваемые положения и выводы. Следует отметить последовательность осуществления этапов исследования и логичность изложения результатов наблюдения. Особое внимание заслуживает весьма детальный анализ семантического потенциала слова «Миграция» на основе компонентного анализа словарных дефиниций, контекстов из корпусов, а также реакций на слово-стимул «Миграция». Безусловно, релевантным является разработка моделей понятийного, парадигматического, синтагматического и ассоциативно-верbalного микрополей.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Е.О. Зубаревой «Моделирование концептуального поля “Миграция”», представляет собой законченное самостоятельное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Диссертационное исследование отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, т.е. соответствует п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней». Е.О. Зубарева заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Руководитель Русского центра,
профессор кафедры перевода и
межкультурной коммуникации
Таджикского национального университета,
доктор филологических наук  Нагзибекова Мехриниссо Бозоровна

Адрес: Республика Таджикистан,
г.Душанбе, проспект Рудаки, д. 150, кв. 21.
Тел.: + 992-915-14-68-77
e-mail: mnagzibekova@mail.ru

Подпись д. филол. н., профессора Нагзибековой М.Б. подтверждаю

Начальник отдела кадров и спецчасти
Таджикского национального университета  Э.Тавкиев

